
Интегрирование иррациональностей 

1. Интегралы  
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где  kβββ ,,, 21 K  – рациональные числа.   

Замены соответственно:      stx = ,     stbax =+ ,     st
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где  s  – общий знаменатель дробей  kβββ ,,, 21 K  
 
2. Интегралы .  (Выражение вида , где 

 – рациональные числа,  – действительные числа, называется 
дифференциальным биномом)  
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1)  – целое число.  Замена:   p stx = .    
где   s  – общий знаменатель    и  . m n

2) n
m 1+  – целое число.  Замена:    sn tbxa =+ . 

где  s  – знаменатель дроби  . p
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где  s  – знаменатель дроби  . p
В других случаях этот интеграл неберущийся. 

3.  Интегралы  ∫ ± dxxaxR ),( 22 ,  ∫ − dxaxxR ),( 22 .  

Замены:  1) tax sin=   (или  tax cos= )  для  ),( 22 xaxR − ; 

 2)  tax tg=   (или  tax ctg= )  для  ),( 22 xaxR + ; 

 3) t
ax cos=   (или  t

ax sin= )  для  ),( 22 axxR − . 

4. Интегралы  ∫
++

+ dx
cbxax

BAx
2

.   

Выделить полный квадрат под знаком радикала: 
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сделать замену  pxt +=  и расписать на сумму двух интегралов.   



5. Интегралы  ∫ ++⋅− cbxaxx
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n 2)( α

.   

Применить «обратную подстановку»  
t

x 1
=−α   и свести к интегралу   
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где   – многочлен степени  )(1 tPn− 1−n ,  , ,  – некоторые числа. 1a 1b 1c

6. Интегралы  ∫ ++ dxcbxaxxR ),( 2 .   

Первый способ. 
1) Выделить полный квадрат под знаком радикала: 
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2) Сделать замену   ( )pxau +⋅= .   
В результате получим один из следующих интегралов: 

∫ ± duuquR ),( 22    или  ∫ − duqxuR ),( 22  

(рассмотрены выше). 

Второй способ. 
1) Привести к сумме интегралов вида 
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где   – многочлен степени  . )(xPn n
2) Расписать каждый из интегралов по формуле: 
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где  λ  – неопределенный коэффициент,  а  )(xQ  – многочлен степе-
ни    с неопределенными коэффициентами. 1−n

3) Дифференцируем обе части записанного равенства и умножаем обе 
части получившегося выражения на  cbxax ++2 . 

4) Сравнивая коэффициенты при одинаковых степенях  x  многочленов 
слева и справа, находим коэффициенты многочлена  )(xQ   и  λ . 

Таким образом, интеграл будет сведен к интегралу  ∫ ++ cbxax

dx
2

  

(рассмотрен выше). 
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